
ISTITUTO COMPRENSIVO GROSSETO 6

VERBALE n. 2 DEL 09/10/2024

Il giorno 09 (nove) del mese di ottobre dell’anno 2024 (duemilaventiquattro) alle ore 15:00,
su convocazione del Presidente, signora Balestrieri Silvia, si riunisce nella presidenza della
sede scolastica “Galileo Galilei”, il Consiglio di Istituto, protocollo n. 0009338 - 04/10/2024 -
II.1 - U, prot. n. 0009400 - 07/10/2024 II.1 U, per discutere e deliberare sul seguente ordine
del giorno:

1) approvazione del verbale della seduta precedente;
2) aggiornamento annuale del PTOF (Progetti a.s. 2024-25);
3) PNRR D.M. 19/2024 Riduzione dei divari territoriali e contrasto alla dispersione

scolastica;
4) Autorizzazione all’attività di direzione e coordinamento del DS (a titolo oneroso) dei

progetti PNRR D.M. 65/2023; D.M. 66/2023 e D.M. 19/2024;
5) Approvazione Regolamento sezione ad indirizzo musicale alla G. Galilei;
6) approvazione Centro Sportivo Scolastico;
7) Adesione alla rete di scopo delle “Scuole che promuovono la salute”
8) Adesione alla rete di scopo “Campionato nazionale di disegno tecnico”;
9) Adesione alla rete di scopo “Rete scolastica Toscana per la robotica educativa

ROBOTOSCANA”;
10) Adesione alla rete di scopo “Polo artistico e performativo” - Provincia di Grosseto;
11) Adesione alla rete di scopo fra gli istituti scolastici della provincia di Grosseto;
12) Aggiornamento Regolamento di disciplina degli alunni (divisa scolastica per la

primaria);
13) Aggiornamento del Regolamento d’Istituto (casi di pediculosi);
14) Aggiornamento PTOF con progetto Istruzione domiciliare;
15) Data per le elezioni degli OO.CC. a durata annuale;
16) Sostituzione membro Commissione elettorale;
17) Nomina membro Comitato di valutazione docenti;
18) Varie ed eventuali.

Sono presenti:

Dirigente Scolastica: Verena Tassinari;
Presidente: Silvia Balestrieri;
per la componente docenti: Francesca Costanzo, Carla Peppetti, Alba Cerbucci, Maria
Giulia Mattera, Rita Rontini e Margherita bartalucci, che funge da Segretaria;
per la componente tutori: Devis Pieri, Simona Tavarnesi, Alessandro Polo, Andrea Catocci.

Constatata la presenza del numero legale dei partecipanti e la regolarità della
convocazione, il Presidente dichiara aperta la seduta.

Primo punto all’ordine del giorno: lettura e approvazione del verbale della seduta
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precedente.

Non essendovi interventi in merito, si procede alla votazione.

Delibera n.1
Il Consiglio di Istituto approva ALL’UNANIMITA’ il verbale della seduta precedente.

Secondo punto all’ordine del giorno: aggiornamento annuale del PTOF (Progetti a.s.
2024-25).

La Dirigente Scolastica illustra i progetti approvati dal Collegio dei Docenti del 01/10/2024.
Prende la parola la professoressa Rontini per chiedere l’inserimento del progetto da lei
proposto (inviato nei tempi, ma non inserito nell’elenco) con il titolo “La musica vista da
dentro” rivolto ad un massimo di 20 alunni della scuola secondaria, da effettuarsi in orario
extracurricolare per un’ora alla settimana. Non ci sono obiezioni in merito, si procede
dunque a votazione.

Delibera n.2
Il Consiglio di Istituto approva ALL’UNANIMITA’ i progetti per l’a.s. 2024-25.

Terzo punto all’ordine del giorno: PNRR D.M. 19/2024 Riduzione dei divari territoriali e
contrasto alla dispersione scolastica

La Dirigente Scolastica mette a conoscenza il Consiglio del PNRR D.M. 19/24, finalizzato
alla riduzione dei divari territoriali nelle scuole secondarie di primo grado e al contrasto alla
dispersione scolastica, promuovendo una serie di azioni di tutoring e mentoring, com già
attivate nelle scuole secondarie di secondo grado. Il Progetto caricato in piattaforma il 3
ottobre, per rispettare la scadenza del 4 ottobre si intitola “Orienta-Menti” ed è stato inviato
ai Consiglieri per prenderne visione del dettaglio degli interventi, insieme alla convocazione.
Si procede dunque a votazione.

Delibera n.3
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’approvazione del PNRR D.M. 19/2024

Quarto punto all’ordine del giorno: Autorizzazione all’attività di direzione e
coordinamento del DS (a titolo oneroso) dei progetti PNRR D.M. 65/2023; D.M. 66/2023
e D.M. 19/2024.

La Dirigente Scolastica rende noto al Consiglio la necessità di venire autorizzata dal
Consiglio di Istituto a dirigere e coordinare, a titolo oneroso, i progetti PNRR D.M. 65/2023,
D.M. 66/2023 e D.M. 19/2024, come richiesto dal USR Toscana. Condizione necessaria a
svolgere la funzione di RUP, a sua volta indispensabile, per far partire i progetti. Non vi sono
interventi in merito, si procede a votazione.
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Delibera n.4
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’autorizzazione all’attività di direzione
e coordinamento del DS (a titolo oneroso) dei progetti PNRR D.M. 65/2023; D.M.
66/2023 e D.M. 19/2024.

Quinto punto all’ordine del giorno: approvazione Regolamento sezione ad indirizzo
musicale alla G. Galilei.

La Dirigente Scolastica propone al Consiglio, l'istituzione di una sezione ad indirizzo
musicale, a partire dall’a.s. 2024-25 tra le classi prime della scuola secondaria di primo
grado “G. Galilei”, a condizione che ci siano almeno n. 15 alunni iscritti alla stessa, come
prevede la normativa. Questa sezione effettuerà 6 ore di lezione pomeridiane di strumento
(a scelta fra pianoforte, clarinetto, sassofono e flauto traverso) aggiuntive alle 30 ore
settimanali già previste dal curricolo ordinario. Il Regolamento è stato elaborato dal
Dipartimento di musica, che lo ha sottoposto al Collegio dei docenti, che a sua volta lo ha
approvato all’unanimità. Lo stesso Regolamento è stato inviato ai consiglieri insieme alla
convocazione. Non ci sono interventi in merito, si procede dunque a delibera.

Delibera n.5
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ il Regolamento sezione ad indirizzo
musicale alla G. Galilei.

Sesto punto all’ordine del giorno: approvazione Centro Sportivo Scolastico.

Prende parola la Dirigente Scolastica per chiedere l’approvazione del Regolamento del
Centro Sportivo Scolastico aggiornato dal Dipartimento di Scienze Motorie. Lo stesso è stato
sottoposto a delibera al collegio del 10 settembre, durante il quale è stato approvato
all’unanimità con una correzione relativamente alla necessità di integrare i calendari di tutte
le attività e i progetti proposti dalla nostra scuola. Il Regolamento corretto è stato inviato ai
consiglieri, per poterne prendere visione nel dettaglio, insieme alla convocazione.

Delibera n.6
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ il Regolamento del Centro Sportivo
Scolastico.

Settimo punto all’ordine del giorno: Adesione alla rete di scopo delle “Scuole che
promuovono la salute”.

La Dirigente Scolastica illustra la rete di scopo delle “Scuole che promuovono la salute”,
precisando che si tratta di una rete regionale a cui hanno aderito 117 scuole toscane; tale
rete è a costo zero e la referente dell’educazione alla salute per il Nostro Istituto è la
professoressa Angela Scarpata. Lo stesso è stato inviato ai Consiglieri insieme alla
convocazione, per poterne prendere visione nel dettaglio.

Delibera n.7
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’adesione alla rete di scopo delle
“Scuole che promuovono la salute”.
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Ottavo punto all’ordine del giorno: Adesione alla rete di scopo “Campionato nazionale
di disegno tecnico”

La Dirigente Scolastica espone la necessità di rinnovare l’accordo annuale per l’adesione
alla rete di scopo per la realizzazione del progetto “Campionato nazionale di disegno
tecnico”. Il Regolamento è stato inviato ai Consiglieri insieme alla convocazione, per poterne
prendere visione nel dettaglio. La professoressa Cerbucci aggiunge che tale adesione non
comporta alcun costo alla scuola. Non ci sono interventi in merito, si procede dunque a
delibera.

Delibera n.8
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’adesione alla rete di scopo
“Campionato nazionale di disegno tecnico”

Nono punto all’ordine del giorno: Adesione alla rete di scopo “Rete scolastica
Toscana per la robotica educativa ROBOTOSCANA”

Prende parola la professoressa Mattera per illustrare la rete di scopo ROBOTOSCANA: si
tratta di una rete regionale che coinvolge le università toscane, la Scuola Superiore
Sant’Anna e tutte le scuole che vogliono promuovere la robotica educativa. Il costo di
adesione alla rete è di 100 euro annuali. Il Regolamento è stato inviato ai Consiglieri insieme
alla convocazione, per poterne prendere visione nel dettaglio.
Non ci sono interventi in merito, si passa dunque a delibera.

Delibera n.9
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’adesione alla rete di scopo “Rete
scolastica Toscana per la robotica educativa ROBOTOSCANA”

Decimo punto all’ordine del giorno: Adesione alla rete di scopo “Polo artistico e
performativo” - Provincia di Grosseto

La Dirigente Scolastica illustra la rete di scopo provinciale ”Polo artistico e performativo”,
avente come scuola capofila l’Istituto Comprensivo Pietro Leopoldo di Lorena Granduca di
Toscana di Roccastrada (GR), istituita al fine di promuovere la diffusione delle arti, attivando
percorsi comuni e adottando pratiche condivise tra le scuole aderenti. Non è previsto nessun
costo per la scuola per l’adesione alla rete. Il Regolamento è stato inviato ai Consiglieri
insieme alla convocazione, per poterne prendere visione nel dettaglio.
Non ci sono interventi in merito, si passa dunque a delibera.

Delibera n.10
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’adesione alla rete di scopo “Polo
artistico e performativo” - Provincia di Grosseto.

Undicesimo punto all’ordine del giorno: Adesione alla rete di scopo fra gli istituti
scolastici della provincia di Grosseto.
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La Dirigente Scolastica chiede al Consiglio di votare in merito all’approvazione dell’adesione
alla rete di scopo provinciale fra gli istituti scolastici. Tale rete prevede un costo di adesione
di 50 euro annuali e ha come scuola capofila l’istituto “Manetti - Porciatti” di Grosseto. Il
Regolamento è stato inviato ai Consiglieri insieme alla convocazione, per poterne prendere
visione nel dettaglio.
Non ci sono interventi in merito, si procede dunque a votazione.

Delibera n.11
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’adesione alla rete di scopo fra gli
istituti scolastici della provincia di Grosseto.

Dodicesimo punto all’ordine del giorno: Aggiornamento Regolamento di disciplina
degli alunni (divisa scolastica per la primaria).

La Dirigente Scolastica chiede al Consiglio di aggiornare il Regolamento di disciplina degli
alunni all’articolo 11, tabella Infrazioni e sanzioni disciplinari a carico degli studenti, colonna
Tipi di infrazione al comma 2 aggiungendo l’integrazione del punto D: “non indossa la divisa
(per la scuola primaria)”.
Non ci sono interventi in merito, si procede a votazione.

Delibera n.12
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’aggiornamento del Regolamento di
disciplina degli alunni con l’integrazione del punto D.

Tredicesimo punto all’ordine del giorno: Aggiornamento del Regolamento d’Istituto
(casi di pediculosi).

Partendo dalla necessità di intervento recente, riguardo alla problematica della pediculosi, a
causa di casi riscontrati nella scuola secondaria G. Galilei, la Dirigente Scolastica riferisce
che non è possibile adeguare il Regolamento apportando la modifica di autocertificazione da
parte delle famiglie di avvenuto controllo, trattamento e quindi risoluzione del problema, in
quanto né i tutori né i docenti sono figure sanitari autorizzate a tale scopo. Rimane quindi il
buon senso e le raccomandazioni già contenute nel nostro Regolamento.

Quattordicesimo punto all’ordine del giorno: Aggiornamento PTOF con progetto
Istruzione domiciliare.

La Dirigente Scolastica chiede al Consiglio di votare per l’aggiornamento del PTOF con il
progetto di Istruzione domiciliare, che si rivolge agli alunni impediti alla frequenza scolastica
per un periodo superiore a 30 giorni a causa di malattie o perché sottoposti a cicli di cura
periodici e finalizzato a garantire il diritto allo studio e alla formazione degli alunni
temporaneamente malati. Il Regolamento è stato inviato ai Consiglieri insieme alla
convocazione, per poterne prendere visione nel dettaglio.
Non ci sono interventi in merito, si procede dunque a votazione.

Delibera n.13
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ l’aggiornamento PTOF con progetto
Istruzione domiciliare.
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Quindicesimo punto all’ordine del giorno: Data per le elezioni degli OO.CC. a durata
annuale.

La Dirigente Scolastica, richiamando l’O.M. n. 215 del 15 luglio 1991 e la nota ministeriale
38475 del 19/09/2024, riferisce al Consiglio la necessità di indire nuove elezioni per gli
OO.CC. a durata annuale: rappresentanti di classe, interclasse e intersezione. La proposta
della Dirigente è quella di effettuare le elezioni in modalità online il giorno domenica 27
ottobre 2024 dalle ore 10:00 alle ore 18:00. Non ci sono interventi in merito, si procede
dunque a votazione.

Delibera n.14
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ la data del 27 ottobre 2024 per le
elezioni degli OO.CC. a durata annuale.

Sedicesimo punto all’ordine del giorno: Sostituzione membro Commissione
elettorale.

La Dirigente Scolastica informa il Consiglio del fatto che la Commissione elettorale si riunirà
in data lunedì 14 ottobre 2024 alle ore 14:30. La sig.ra Silvia Balestrieri comunica che si
ritirerà dalla suddetta Commissione, per conflitto di interessi, in quanto inserita in una delle
liste dei candidati. La DS informa della candidatura a sua sostituzione, ricevuta via e-mail,
da parte della sig.ra Claudia Laurenti, madre dell’alunno Tommaso Massi (frequentante la
classe I F Scuola Secondaria “G. Galilei”). Viene quindi aggiornata la Commissione
elettorale come segue:
Componente docenti: Maccherini e Testi; componente tutori: Laurenti e Nugnes,
componente ATA: Raffaelli.

Diciassettesimo punto all’ordine del giorno: Nomina membro Comitato di valutazione
docenti.

La Dirigente Scolastica comunica la necessità di formare il Comitato di valutazione docenti,
previsto dal testo unico della scuola (D.Lgs n.297 del 1994) e dalla legge n.107 del 2015
cosiddetta della “Buona scuola”, in quanto il precedente, formato da Prevete, Poggesi e
Brizzi è decaduto a causa dei tre anni trascorsi dalla sua formazione. I due componenti eletti
in seno al Collegio docenti sono la maestra Alessandra Poggesi e la professoressa Maria
grazia Brizzi, entrambe confermate nella funzione già occupata. Per quanto riguarda il
membro eletto in seno al Consiglio di Istituto, la Dirigente scolastica riferisce della
candidatura pervenuta dalla maestra Sara Bartoloni. Non ci sono interventi in merito, si
procede dunque a delibera.

Delibera n.15
Il Consiglio di Istituto delibera ALL’UNANIMITA’ la nomina del nuovo membro del
Comitato di valutazione docenti.

Diciottesimo punto all’ordine del giorno: Varie ed eventuali

La Dirigente Scolastica informa il Consiglio che, poiché in data odierna non si è riunita la
Giunta, seguirà a breve una nuova convocazione. La necessità si è presentata a causa
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dell’assenza dei documenti contabili utili alla discussione,e l’impossibilità di reperire gli stessi
a causa del periodo di assenza per ferie della DSGA. Viene proposta la data di lunedì 14
ottobre 14:30 per la giunta esecutiva e successiva riunione del Consiglio alle ore 15:00. I
Consiglieri concordano.
Prende parola la sig.ra Balestrieri per riportare al Consiglio le problematiche emerse dal
confronto con alcuni tutori: per prima cosa, si fa presente che un professore in particolare fa
un uso improprio del RE pubblicizzando pagine personali, con attività che nulla hanno a che
vedere con la didattica a scuola. trattandosi di un caso isolato la Dirigente scolastica si
impegna ad attenzionare il caso. Si agganciano all’intervento le professoresse Mattera e
Cerbucci per sollevare la necessità di sbloccare le funzionalità YouTube e Google Maps
negli account dei docenti al fine di usare tali applicazioni per la didattica. Il professor Pieri,
Consigliere e anche animatore digitale, espone le problematiche collegate all’argomento.
Prende di nuovo la parola la sig.ra Balestrieri per sollevare la questione dell’eccessivo peso
degli zaini a causa di libri troppo voluminosi. Dopo un confronto tra i professori presenti e la
Presidente di Consiglio, emerge che la problematica non è generalizzata. e di conseguenza
dovrà essere presentata ai Consigli di classe, in modo da trovare delle strategie risolutive
con i docenti interessati. La sig.ra Balestrieri chiede inoltre se sia possibile ovviare al
Regolamento che impedisce ai tutori di portare il materiale, la merenda o la borraccia ai figli
a scuola qualora questi siano stati dimenticati a casa: la risposta in merito alla domanda è
negativa in quanto il Regolamento ha come scopo la responsabilizzazione degli alunni,
inoltre a scuola c’è la possibilità di rifornirsi di merendine e di acqua potabile. Infine, la sig.ra
Balestrieri riporta al Consiglio la diffusa difficoltà da parte dei tutori a comunicare con il
personale della Segreteria scolastica, per quanto riguarda la ricezione delle credenziali di
accesso per il registro Nuvola per entrambi i tutori. Per ovviare alla mancanza della
Segreteria si è reso disponibile il professor Nugnes, inoltre i tutori lamentano problemi con i
pagamenti con PagoPa. La Dirigente scolastica riporta di essere a conoscenza delle
problematiche conseguenti alla volontà did digitalizzare le procedure quanto più possibile,
sia per essere allineate con le norme e le indicazioni ministeriali, ma anche nell’ottica di una
trasformazione digitale ecocompatibile e al passo con i tempi. A questo proposito la dirigente
chiede di quantificare numericamente i casi di oggettiva difficoltà, riferendosi anche la caso
di Istia, che ha già comportato un confronto con il sig.re Catocci, in particolare per
l’autorizzazione delle uscite a piedi (p.e. per svolgere l’educazione motoria presso i
“campini” di Istia). Il sig. Catocci, riferisce che poiché alcuni alunni non sono risultati in
possesso di entrambe le firme dei tutori, è stato impedito da parte delle insegnanti a tutta la
classe l’uscita ai “campini” per praticare educazione fisica. La Dirigente Scolastica assicura
che la soluzione che dovrà essere adottata sarà quella di portare gli autorizzati ai “campini”
e lasciare i non autorizzati a scuola in custodia ad altre insegnanti, ovviamente in
considerazione del numero di alunni sprovvisti di autorizzazione firmata da entrambi i tutori
nelle classi coinvolte da tale attività.

Esaurita la trattazione dei punti all’ordine del giorno e non essendovi ulteriori interventi, la
seduta è tolta alle ore 17:00.

La Segretaria La Presidente

Margherita Bartalucci Silvia Balestrieri
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